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Тсаша Saşilor. 
(*) De când dl Carol Wolff a ajuns aşa 

zicând conducător al Saşilor, îndeosebi al 
celor delà Sibiiu, în mijlocul poporului să
sesc se propagă teama de Români. De ne
numărate ori conducătorii politicei săseşti 
pentru a întră în partidul guvernamental 
aveau un singur — pretext: teama de Ro
mâni ! 

— Nu. vedeţi că ne copleşesc Românii, 
că el se fac stăpâni pe unde nainte vreme 
nici nu era pomenire de el, şi îndeosebi 
sporesc grozav ? 

Eată cum se motiva atitudinea lor po
litică. 

Şi întrau politicianil circumspecţi în ta-
( bâra guvernamentală... Dar nu odată au tre

buit să părăsească acel pat cald, din causă 
~eă toate guvernele au fost d'opotrivă de ßg_-

viniste şi imblăteau nu numai pe Românii 
»agresivl« şi »agitatorl«, ci şi pe Saşii opor
tunişti şi molcomi. 

Aşa l'au părăsit pe Bánffy, aşa au fost 
siliţi, acum de curînd, să ia posiţie în contra 
proiectului şcolar al luî Berzeviczy. Şi orî 
vrea ori nu vrea dl Wolff, Saşii combat şi 
el ceea ce nu le place nici Românilor. 

Aşa, că deşi formal nu suntem în aceeaşi 
tabără, mergem însă în aceeaşi direcţie. Şi 
la nici un caz nu este eschisă posibilitatea 
de a fi siliţi (de împrejurări mal puternice 
decât patimile omeneşti !) să ne aliăm în con
tra aceluiaşi adversar politic înverşunat, cum 
aliaţi suntem cu Sârbii şi Slovacii. 

N'are deci nici un înţeles, ba hotărît : 
e o tactică greşita când -»Siebenbürgisch-
Deidsches Tagblatt< earăşî vine să sperie pe 
Saşi cu teama de Români. 

Scrie adică : 

»Xu ne este teamă că prin legea iul 
Berzeviczy poporul săsesc o să se maghia-
riseze. Cine a trecut fie ca învăţător, fie 
ca elev prin tortura de a fi fost în chip 
exagerat silit să înveţeţe ungureşte, acela 
nu se va îndrăgosti aşa uşor de limba 
maghiară nici nu va dori să şi-o însu
şească. Nu ne vom maghiariza, dar cul-

• tura noastră va fi stângenită şi tulburată. 
Dacă e vorba să ne temem că reforma 

legii şcolare o să ne desbrace de carac
terul naţional, singura teama ne este, că 
prin acest proiect de lege o să ne roma
nizăm. Până acum numai cultura noastră 
superioară ni-a susţinut ca o insulă mică 
germană în mijlocul mării româneşti. Dacă 
vom fi însă acum slăbiţi în cultura aceasta, 
va fi slăbită forţa noastră de resistenţă şi 
astfel în curentul mare de romanisare vom 
peri şi noi. Intr'o generaţie satele săseşti 

se vor românită. O să-I placă asta mal 
mult guvernului? 

Avem mal multe observaţiunl de făcut 
privitor la şirele de mal sus. 

Intâiu : adevărat că Românii progrer 
sează pe toate terenele şi situaţia de azi a 
noastră, comparată cu cea de acum o sută, 
ori cincizeci de ani, presintă mari deosebiri. 
Să nu uite însă compatrioţii Saşi că pe 
aceea vreme R o m â n i i nici nu erau 
«naţie», ci numai nişte toleraţi, pe când Sa
şii se bucurau de privilegii pe cari azi ne 
mal avându-le, e natural cafdistanţa dintre 
el şi noi să nu mal fie aşa^mare. Ne cul
tivăm nu în dauna lor, ci adevărul e că 
Românii ardeleni au fost şi sunt adepţi al 
culturii g,rmane. 

A doua observaţie : Ce cred Saşii ? O 
să-1 facă pe guvernul maghiar mal puţin ag
resiv dacă invoca «pericolul valah» şi dacă-1 
pune astfel în vedele slăbirea culturii ger
mane ? Dar dacă Saşii îşi dau seamă de 
cele ce se petrec, pot vedea că lupta nea
mului maghiar este îndreptată îndeosebi îm
potriva culturii germane. 

Trebuia să întoarcă deci vorba şi să 
zică: Dacă guvernele maghiare vor să ne 
slăbească pe teren cultural, o să dăm mâna 
cu Românii întru apărarea acestei culturi 
vechi şi superioare ! 

Şi cum aşa ? Face guvernul maghiar o 
lege cu tendenţe de maghiarizare şi resul-
tatul o să fie — romanizarea ? ! Dar dacă 
astfel se slăbeşte forţa de rezistenţă a Sa 
silor, se întăreşte oare a Românilor, şi nu 
se poate întâmpla că în acelaşi timp să su
fere şi unii şi alţii ? 

Ori li-e teamă Saşilor de progresul sa
telor noastre ? Dar progresul acesta este atât 
de firesc şi ori vor face cuminţii delà Sibiiu 
politică circumspectă ori nu, legile fire! îşi 
urmează cursul : Românii, popor tiner, spo
resc ! 

Românii nu fac însă politică de cuce
rire, ci duc luptă de apărare, şi anume : în-
contra aceloraşi guverne cari şi pe Saşi vor 
să-1 desbrace de naţionalitatea lor. 

Să nu înţeleagă oare nici acum condu
cătorii saşi delà Sibiiu că astfel stând lu
crurile, Români şi Saşi trebue să lupte îm
preună ? 

Contra proiectului Berzeviczy. 
Contra proiectului de reformă şcolară a 

ministrului Berzeviczy Albert s'au ridicat ca 
un singur om, ca un singur glas măreţ şi 
puternic, de protestare, într'o conglăsuire, 
toate neamurile nemaghiare cfin patria noastră. 

Fiecare pe căile cari îl mal stau des
chise în «constituţionala» noastră ţară şi-a 
ridicat glasul de protestare contra noului a-
tet tat al guvernului ; 'şl-a spus durerea, 
pentru actul de zugrumare îndreptat contra 
culturel naţionalităţilor, — prin ce se ame
ninţă tot-odată stâlpii regimului liberal în
tocmit, dar arbitrar condus. 

Intr'un mod strălucit a combătut Epis
copatul nostru proiectata reformă, arătând 
neputinţa, din punct de vedere pedagogic, 
a punerii în practică a unei atarl legi, cum 
se intenţionează a se face din proiectul Iul 
Berzeviczy ; arătând ştirbirile ce se aduc prin 
s cel proiect legilor în vigoare : arătând sil
nicia ce se intenţionează a se face contra 
drepturilor şi existenţei naţionalităţilor din 
ţara noastră. 

Dar nu adevărului, nu dreptăţii se în
chină cel ajunşi să fie la cârma statului, ci 
unul idol : maghiarizării cu orl-ce preţ ! 
' Ori-care %x-4i rezultatele^ sitnrjráirí" 
vernulul, un lucru este sigur, că a ne ma
ghiariza pe noi, nu va ajunge nici o lege 
din lumea aceasta, până când noi vom şti 
ce şi cine suntem, până când vom vedea 
poporul nostru conştient şi la înălţimiea che
mării sale, manifestându-se cu entuziasm şi 
hotărît, stare delà cele mal mari jertfe, pentru 
a-şl apăra limba şi legea. 

înălţătoare dovezi de conştientă naţio
nală ni-a dat poporul nostru în zilele din 
urmă pretutindeni, unde s'a întrunit în adu
nări de protestare, contra proiectului Ber
zeviczy. 

In ziua de 13 Novembre s'a ţinut în 
Siria o adunare de protestare, care a de
curs cu demnitate şi impozant. 

Vrednicii sirieni ascultând glasul de a-
larmă al fruntaşilor, s'au întrunit Duminecă 
în sala Casei Naţionale. 

Preşedintele adunării, dl Dr. lacob Ho-
tăran, dupăce face cunoscut scopul adunării, 
dă cuvântul administratorului protopopesc 
Traian Terebenţ. 

Părintele Tr. Terebenţ arătând maşte
rele intenţiunl faţă cu noi Românii, ale pro
iectului de reformă şcolară, face adâncă im
presie asupra numărosulul popor. 

Luând cuvântul dl .advocat Dr Stefan 
Pop din Arad, adresează alegătorilor urmă
toarea avântată vorbire : 

Fraţi Români! După 11 anî de zile grele, 
câţi au trecut decând nu ne-am mal văzut îm
preună, plângându-ne amarnica soarte, iată-mă 
întors iar în mijlocu-vă, putând să vă salut din 
toată inima. Durere, că pe noi în patria-ne iu
bită, nu ne mal poate întruni nici un prilej se
nin, ci numai de jelanie şi plânset. (Aşa-I ! Numai 
năcazuri аѵэт !).,. Vedeţi fraţilor, ori cât de să
răntoci suntem, nu cu fală, ci cu adevărul isto
ric ne putem mândri, că nu este popor pe lume, 
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care să nu fi învăţat legile delà strămoşii noştri. 
Dreptul roman este primit pe întreg rotogolul pă-
mântulul şi atíel popor care s'a abătut delà acest 
drept, a plătit rătăcirea sa cu viaţa. Ce zice a-
cest drept V întâi, să trăeştl cinstit, a doua să 
nu vatăml nicî persoana, nici averea deaproa-
peluî tău, şi a treia, dă-î la fiecare dreptul să 
fie liber. 

Fraţilor ! De zece ani ce trebue să vedem ? 
De zece ani soarta noastră se poate asemăna cu 
cea a lupului şi mielului din poveste. Mielul care 
e din jos de isvor, acela turbură apa. (Aşa-i !) 
Totdeauna ne-au aflat stăpânitorii noştri pricini, 
urmarea a fost că ne-au tăiat tot mereu din drep
turile noastre. După 1848, când a venit vremea 
să se uite marea rătăcirea a acelor vremi, s'a 
pus condiţiune pentru a statornici pacea, ca na
ţionalităţile pururea credincioase tronului, să fie 
mulţumite. Şi atunci s'a adus legea despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor. S'a spus atunci, că 
în ţinuturile româneşti fişpanî, vicişpani, si alţi 
diregătorî, Români să se pună. Unde-i vedeţi ? S'a 
spus că, statul e dator să se îngrijască de lumi
narea poporului, ridicând şcoli româneşti pe banii 
statului. Unde sunt? Dincontră, şi în cele susţi
nute pe banii noştri, din a voastră cruntă su
doare, vrea stăpânirea acum să poruncească, mai 
mult, pe banii voştri, să vă maghiarizeze. (Ruşine 
Nu ne învoim ! Numai ca Români vrem să trăim !) 
S'a spus că până la Academie, şcoala cea mai 
înaltă, instrucţiunea să se facă în toate şcolile, 
gimnasii ş. a. în limba dulce a maicii noastre. 
Aşa se întâmplă ? Pe banii noştri proprii nu ne 
'ngădue să ne ridicăm gimnasii, iar în celece le 
avem, s'amestecă şi ne impune tot mai mult limba 
maghiară, scoţindu-o pe a noastră. (Ruşine ! Asta-i 
dreptate-'; Şi ce s'a întâmplat? întâia oară ni 
sau ciuntit din aceste drepturi în 1879. Atunci 

"*%'iue gavernul cu legea care introduce limba ma
ghiară în şcolile noastre. Legea se primeşte. In 
1883 a venit rândul pe copilaşi. Delà sânul ma
mei sale să iee copilaşul şi să se dee pe mâna 
ovreicei, care să-l îuveţe ungureşte. (Ruşine !) Azi 
stăm innaintea altui proiect. Ce vrea acest pro
iect ? Credeţi doar' să chibzuiască cum să vă în
veţe mai bine copilaşii la cetire, scriere, soco
teală, istorie, geografie şi atâtea alte lucruri de 
lipsă pentru omul zilii de azi ? Nu. Ungureşte să 
înveţe. încolo poate să rămâie el cât de prost. 
Ba poate chiar prostirea fiilor noştri e scopul. 
(Ruşine ! Nemernicie ! Nici în Rusia nu se întâmplă 
asta). Dar nu-'i asta oare mai mult decât barbarie ? 
Ce a păcătuit oare micuţul mocan, ca pentru dân
sul să se închidă lumina, şi cunoştinţele de lipsă 
vieţii, având în cazul cel mai bun să rămână un 
prost, care însă ştie ungureşte. (Aplauze îndelung 
repetate). Grele zile am ajuns fraţilor. Poate nici 
odată u'am fost atât de crud loviţi, ca acum. Dar 
să nu desperăm. Să căutam în trecutul nostru, 
isvor nesecat de nădejdi aflând în el, aducându-ne 
aminte de vremurile de restrişte, pe cari le-au 
răsbit strămoşii noştri. Şi ne aducem aminte de 
înţeleptul Mircea şi Baiazid... (Recitează frumoa
sele strofe din satira a treia alui Eminescu, dialo
gul dintre Mircea şi Baiazid, ce sfârşeşte că iu
birea de neam e un zid...). 

Zid trebue să fiţi şi voi, care numai rupt, ce 
dează. (Aplauze îndelungate.) Să ne deşteptăm fra
ţilor. Când totul e în pericol, totul trebue să punem 
întru apărare. N-avem noi nimic, cu confraţii 
noştri maghiari, cu poporul maghiar, ci cu gu
vernul căci el vrea să se facă călăul vieţii noas
tre naţionale. (Aşa-Il Jos cu guvernul.) El vrea 
să dee lovitura de moarte nu numai şcoalel, ci 
şi bisericii noastre, călcând autonomia el. (Pro
testăm ! Protestăm !) N-am venit noi de resfăţaţl 
aici, ei pentrucă vedem că săcurea care tot taie 
în trupul nostru, ne-a ajuns acum la inimă. (A-
plause îndelung repetate.) Bâtă de cerşâtor vrea 

să ne dee în mână guvernul şi pe glia noastră 
strămoşească să se înstăpânească kazárul Să zi
cem cum au zis strămoşii noştri : mal bine viaţa 
decât limba. (Aplause cari ţin minute întregi. Toţi 
strâng mâna oratorului). 

Ia cuvântul fruntaşul ţăran din Siria, 
Nicolae La\arescu, şi ţine un discurs foarte 
trumos şi inteligent. La sfîrşit propune, şi 
preşedintele punândri-o la vot se primeşte 
cu mare însufleţire unanim următoarea 

Rezoluţiune. 
Alegătorii Români ai cercului electoral Siria, 

întruniţi la Siria în 31 Octombre (13 Noembre) 
1904, dupăce au luat sub discuţiune proiectul de 
lege, despre reforma învăţământului public din 
şcoalele poporale ; 

având în vedere, că disposiţiunile acelui 
proiect sunt în vădită contrazicere cu legile fun
damentale din costituţiunea ţării, cari garantează 
dreptul autonom al confesiunilor de a înfiinţa, a 
susţinea şi a dispune independent asupra şcoa
lelor înfiinţate şi susţinute de acelea confesiuni ; 

având în vedere, că prin ţinta, ce li-se im
pune şcoalelor poporale nemaghiare cu referinţa 
la studiul limbeî ungureşti, acestora li-se ia po
sibilitatea de a fiitorilor cetăţeni cunoştinţele tre
buitoare pentru viaţă şi astfel se primejdueşte 
cultivarea firească pentru majoritatea poporaţiunii 
tării : 

având în vedere, că proie tul de sub în
trebare intenţionează favorizarea, sub raportul 
principiului naţional, a unei părţi dintre cetăţenii 
Statului, nedreptăţind astfel majoritatea locuito
rilor ţării, cari pe temeiul principiilor eterne de 
libertate şi egalitate cu drept cuvânt pretind, ca 
şi în privinţa naţionlă să se faptuiască egali în
dreptăţire a tuturor cetăţenilor patriei ; 

avâd în vedere, că proiectul pentru reforma 
învăţământului poporal încă formează o zală în 
lanţul acelor alcături legislative cari în chip vă
dit atentează la temeliile pactului din 1867/8, 
care a stabilit ca bază pentru viitoarea desvoltare 
a Statului nostru egala îndreptăţire naţională a 
tuturor cetăţenilor ţării şi în contrarietate cu 
acest principiu al egalei îndreptăţiri naţionale 
tinde a transforma statul poliglot al Ungariei în 
stat naţional) maghiar ceea-ce presupune nimicirea 
etnica a popoarelor nemaghiare din patrie ; 

având în vedere, că prin aceasta se pro
pagă ura de rasă, se pericliteză convieţuirea 
pacinică între diferitele popoare şi chipul acesta 
statul se expune la incalculabile primejdii ; 

protestează solemn în contra acestui proiect 
de lege şi declară, că în conştiinţa drepturilor fi
reşti nici odată nu vor înceta de a lupta prin 
mijloace permise de legile ţării împotriva tenden-
ţelo? manifestate în proiectul despre reforma în
văţământului poporal. 

După aceasta preotul Alexandru Muntean 
aiul Vasile,, mulţumeşte în calde cuvinte pre
şedintelui pentru conducerea cu tact a adu
nării, oratorilor cari au interpretat atât de 
frumos sentimenlele noastre a tuturora, şi 
celorlalţi fruntaşi cari au venit din depărtare 
la manifestaţiunea de azi, care va rămânea 
neuitată. 

Preşedintele mulţumeşte apoi poporu
lui adunat, pentru demnitatea ce a păstrat-o, 
în cursul discuţiunilor şi rugându-1 a se îm
prăştia în pace şi în linişte, păstrând până 
în capăt bunul cumpăt, încheie adunarea. 

Tot Dumineca (13 Nov.) s'a ţinut 
adunare de protestare în frumosul orăşel 
Selişte. 

Ca şi la Brad, în frunte a fost proto
popul Dr. Stroia : »Preott cu crucea în 
frunte ! « . . . 

După avântatele vorbiri ale d-1 Dr. N, 
Comşa şi Dr. 1. Beu, adunarea primeşte cu 
însufleţire următoarea resoluţiune: 

I. 
Adunarea alegătorilor din cercul electoral 

comitatens „Sălişte* şi a celor din cercul electo

ral dietal „Cristian*, ţinută în 1,' Novembre n, 
1904 în Sdlişte, ascultând atât darea de seamă/ 
a delegaţilor consiliului judeţan prin graiuld-ruluî 
Nicolae Comşa despre activitatea delegaţilor în 
special şi a clubului comitatens Român în general, 
— cât şi espunerile asupra situaţiei generale po
litice, ia cu mulţumită la cunoştinţă darea de 
seamă şi le votează încredere deplină pentru ţi
nuta lor deamnă şi românească. 

II. 
Adunarea luând in desbatere proiechd de 

reformă al legii şcolare, prezentat dietei de minis
trul de culte, 

Având în vedere, că acest proiect nesocoteşte 
legi fundamentale din constituţia ţării, legea des
pre egala îndreptăţire a naţionalităţilor, пциіпа 
la revizuirea ei în detrimentul egalei îndreplăţtrt. 

Având în vedere, că el vatămă adânc au
tonomia garantată prin legi a bisericilor noastre 
naţionale şi învestite cu dreptul de-a înfiinţa şi 
susţinea şcoli, 

Considerând mal departe, că numitul pro
iect constitue o violare a dreptului înăscut fiecăr ul 
cetăţean la limba sa proprie maternă, care sin
gură îl poale garanta desvoltarea sa normală în 
cultură, 

Considerând că în ultima analiza scopul 
noului proiect şcolar este îndreptat contra bisaşi 
esistenţa tuturor naţionalităţilor din această ţară, 
tinzând direct la desnaţionalizarea lor, 

Considerând în fine, că prin astfel de ten-
denţe se propagă ura de rasă şi se periclitează 
convieţuirea pacinică [a diferitelor popoare, ce 
constituesc acest stat : 

Adunarea alegătorilor şi a poporului întru- i 
nit, protestează solemn contra acestui proiect de 
lege şi declară că el vor lupta din toate puterile 
ca să nu devie lege. 

HI 
Adunarea luând act de energicii paşi în- f: 

treprinşt de episcopatul român în contra noului 
vroiect de lege şcolar, — îl esprimă mulţumirile 
sale. 1 

* 
Cetitorii nostril îşt aduc aminte că şi 

compatrioţii noştri Saşi, împreună cu bise
rica lor evangelică, s'au declarat contra pre-
iectulul de reformă al ministrului de instruc
ţiune publică. Tot asemenea s'a decarat şi 
episcopatul sârb ; ear însuşi poporul sârbesc, 
frate al nostru întru suferinţe, s'a manife
stat într'un mod impunător, în adunarea de 
protestare delà Vârşăţ ţinută la 10 Novembre. 

Adunarea a deschis-o Dr. Rancin, me
dic militar trecut în pensiune, cu rangul de 
colonel, care propune de preşedinţi pe dnil : 
Dr. St. Ioanoi'ici, I. Maloşev, şi Ai. Geor-
gevicî. 

După o scurtă dar însufleţită vorbire, 
preşedintele Ioanovicl, dă cuvântul Dr-ului j 
Slavco Mileticî, fiul marelui naţionalist sârb 
Svetozar Mileticî, care la urcare este viu acla
mat. Ţăranii şi cu el întregul public Га as
cultat cu cea mal mare atenţiune. La finea 
vorbirii, a propus următoarea moţiune : 

„Având în vedere, că în temeiul textului şi 
spiritului legii electorale unele din popoarele ţării 
nu pot face parte din parlament, care uzi numai 
reprezintă adevărata voinţă a poporului, ele tre
bue să se rostească prin adunări poporale precum 
este şi aceea de azi; 

Având în vedere, că proiectul lut Berzevtczr, 
nu isvoreşte din motive culturale ci curat politice, 
că pretorii fiind designaţi de organe ale şcolilor, 
acestea pentru viitor sunt degradate în instituţiuni 
poliţieneşti; 

Având în vedere,, că dacă proiectul va de
veni lege, vom aveà scoale în cari învăţătorii nu-şl 
vor înţelege discipolii şi vice-versa, aşa că aceea 
ce azi numim şcoală, mâne va trebui să-l ţz'cem 
casă de nebuni; )t 

Având în vedere, că pruncii noştri sunt ex
puşi a-şi pierde simţul naţional şi moral, şi fiind 
lipsiţi de cunoştinţele elementare. Care se pot câş
tiga numai în limba maternă, cu timpul vor tre
bui să se prăpădească şi economiceşte ; 

Având în vedere, că limba maternă se poate i 
desvolta numai în şcoalele susţinute de poporul eare 
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^orbeşte aceeaş limbă, ceea ce se vede şi din ati
tudinea guvernului de aţi, care pentru câţiva copil 
al impiegaţilor căilor ferate din Croaţia a deschis 
şi susţine cu mari jertfe şcoli ungureşti ; 

Având m vedete, că proiectul nu vrea să 
culhveze ci să mag/nat iseşe, şi _ că ţinteşte la o 
Ungarie unitară cu uri singw popor, ceea-ce e 
nefiresc, findcă toate naţ onalităţile împreună for
mează Ungaria şi nu singură rasa maghiară ; 

Având în vedere, că naţionalităţile sunt părţi 
integrante ale omenirei şi că o luptă contra lor e 
luptă contra omenirei ; 

Având în vedere, că adunarea pătrunsă de 
ideia că săvîrşeşte o muncă binefăcătoare, e de 
părerea că apără interesul şi însuşi statul atunci 
când se opune proiectului lui Berţeviczy, care 
fără trebuinţă provoacă nelinişte şi luptă între na
ţionalităţile patriei; 

Având în vedeie că popoml sârbesc e gata 
Ы lot momentul a se lupta pentru o independenţă 
mal mare a ţării şi că dejudecă pe toţi aceia, 
caii nesocotesc acest ţel şi în deosebi pe aceia 
cari impoartă din străini sămânţa neliniştirii 
patriei : • 

Adunarea Sârbilor din întreaga Ungarieîn-
trunită la 10 Isoemvrie 1904 si. 11. în Vârşeţ, 
protestează în moa sărbătoresc împotriva proiec
tului periculos şi antipatriotic relativ la scoale 
alcătuit prin ministrul Вег\еѵісщ; cere parlamen
tului ca să-l ia delà ordinea \ilei şi să îndrume 
guvernul să pregătească un nou proiect, [care să 
corespundă cerinţelor pedagogiei moderne, culturel 
şi drepturilor civilor din ţară precum şi dreptu
rilor tuturor naţionalităţilor. 

După acestea poporul înfierbântat cere 
cuvântul dlul Tomicl, care suind podiul e 
primit cu aplause frenetice. Tomicî a ţinut 
o vorbire plină, de adevăr. Vorbirea şi-o în
cheie cam aşa : »Nu vă temeţi fraţilor, căci 

3dac(i Turcii asupritori n'au fost în stare să 
ne turcească, Nemţii sf> ne germaniţeţe, nici 
Ungurii nu vor putea să ne maghiarizeze. 

* 
Aşa dorim noi, naţionalităţile, reforma 

iul Berzeviczy. Şi noi suntem jumătate de 
ţară — nu la drepturi, ci maî mult de ju
mătate la îndatoriri. 

Şi glasul acesta să răsune în pustiu? 
Cu noi este Dumnezeu ! 

Contra proiectului de lege şcolar. 

Prin proiectul leqei de reformă şcolară 
al guvernului neamul nostru este ameninţat 
de pericolul de a fi spoliat de posibilitatea 
unui progres cultural firesc şi a unei nor
male desvoltări intelectuale — morale. 

Cu distrugere este ameninţată însă-şi te
melia cetăţii până acuma neînţrîntă a au
tonomiei noastre bisericeşti şi şcolare. 

In faţa acestei situaţii extrem de grave, 
ce i-o creasă neamului nostru un guvern 
nesocotit, ni-se impune sfânta datorinţă, să 
ne ridicăm glasul în solemnă protestare. 

Prelaţii noştri au protestat deja şi vor 
mai protesta în numele bisericilor şi al po
porului lor. Datori suntem ca şi noi popo
rul credincios, la rîndul nostru să ne iden
tificăm cu Prea Sfinţiile Lor, capii biseri
cilor noastre. 

împlinim deci o înaltă datorinţă faţă 
de neamul nostru, când venim să convocam 
alegătorii, — cât şi poporul cu durere şi 
іпдгідіге faţă de aşezămintele sale culturale 
greu ameninţate, din întreg comitatul nos
tru la 

întrunirea publică, 
ce se va ţinea Nlarţî în 22 Noembre st. n. 
a. c. în Dej în sala cea mare a otelului 
*La Engle\ul< la orele iO a. m. pe lângă 
următoarea 

Ordine de zi: 
/. Discutarea situaţiei politice actuale şi 

luarea resoluţii în contra proiectului şcolar al 
guvernului. 

2. Alegerea alor 2 delegaţi din fiecare 
cerc electoral pentru o eventuală conferenţă 
generală. 

D'j, 15 Noembre 1У04 st. n. 
Dr. Teodor Mihali, Ioan Yelle, George Gra-

doviciu, Dr. Ioan Cherecheş, Dr. Libia Mişca, 
Alexandru Avram, Augustin Pintea, Alexandru 
Leiriényi, Ioan Georgiu, Dr. Victor Golceriu, Va-
silie Mustea, Aurel ВЩіи, Pachomiu Pop, Sabin 
Coroian, losif Onciu, Victor Cupşa, Ioan Sonea, 
Gregoriu Puşcariu, Ioan Mureşan, Iovian Audreiu, 
Alexandru Avram, Nicolae Petrovan, Alexa Bu-
culeiu Pavel Saivan, Ioan Gorou, Teodor Cotuţiu, 
George Manu, Athanasiu Pascu, Gregoriu Iuga, 
Aurel Bungàrdean, Stefan Buşita, Dr. Alexandru 
Vajda-Voevod, Teodor Hermann, Dr. Alexandru 
Cheresteş, Dr. Clemente Barbul, Mateiu Pop, 
Demetriu Baicav, Dr. Vasile Pop, Dr. Vasile Ra-
monczai, Augustin Pop, Dr. Gavril Buzura, Nie. 
Cosma, Simion Petricei, Ioan Pocol, Victor Illés, 
Teofil Moldovan, Constantin Iuga, Ioan Pop Re-
teganul, Elia Centea, Ioan Marţian, Alexandru 
Pop, Dr. Ioan Sliam, Ioan Oltean, Ioan Rednic, 
Ioan Buculeiu, Simion Popan, Alexandru Sighiarteu, 
Vasile Neamţiu, Ioan. Costin, Ştefan Mureşan, 
Paul Boea, Augustin Bodea, Procopiu Matentan, 
Ştefan Rebrean, Samson Oprea, Valentin Câmpean, 
Ioan Török, Mihail Cherebeţiu, Alexandru Ungur, 
Valeriu Filipan, Teodor Purdean, Constantin 
Bodea, Iuliu Bugnariu, Ioan Batinaş, Valeriu Deac, 
Ioan Pop, Vasile Pop, Vasile Haragoş, Danila 
Alnaş, George Baciu, Vasiliu Pataki, Ioan Me'ian, 
Vasiliu Leményi, Ioan Tatar, Aurel Papiu, Vasiliu 
Tamaş, Iuliu Pop, Ioan Chintoan, Vasilie Nagy, 
Ioan Rebrean, Teodor Mureşan, Marc Stir, Ioan 
Tarta 1. Gavriş, Gavril Hossu, Ioan Buda. etc. 

Alegerile congregaţionale 
din comitatul Aradului. 
Erl în 17 Novembre n. s'a efeptuit 

alegerea alor 150 membrii congregaţionalî aï 
comitatului noslru. 

In faţa candidaţilor » oficioşi*, precum 
şi ziarele maghiare din loc îl numesc pe 
puişorii fişpanulul Urban, — Românii au 
pus în tot cercul românesc candidaţi na
ţionali. 

Nu ne-a succes a izbuti pretutindenea, 
dar chiar şi contrarii o recunosc, că de fel 
nu li-a succes a ne înfrânge, măcar că de 
luni de iile lucrau toţi slujbaşii cu încordare 
febrilă întru acest scop. 

Ba putem zice, că, onoare unor frun
taşi români mal agili, avem să raportăm 
victorii foarte strălucite. 

De tot, numărul membrilor români şi în 
special al celor naţionalişti din casa comita
tului nu numai că n'a scăzut prin aceste 
alegeri, ci din contră a crescut şi pedea-
supra s'au ales o seamă de puteri valoroase, 
când e vorba de luptă. 

Pân'acum n'avem încă raport despre 
resultatul din toate cercurile. Dăm resulta-
tele cunoscute: 

Peeica: a învins lista naţionalistă. 
Aleşi: Vasile Goldiş, Dr. Aurel Novac, Teo
dor Orga, Trătlă Teretean şi Vasiliu Cioro-
gar. 

Curticî: Dintre 4 membrii, câţi erau 
să se aleagă, a isbutit a eşi un român na
ţionalist: dl Cornel Mladin, negustor, cel 
mal agil fruntaş român din Curticî. 

Otlaca: Am învins. Aleşi: Dr. Ioan 
Trailescu, protopop ; Simion Codrean, Ioan 
Franco şi Brad Todor. 

Agriş : învingerea Românilor. Sau ales : 
Traian Terebenţ, Petru Vancu, George Popp 
şi Romul Motorca. 

Fazecaş-Varşand : A învins lista na
ţionalistă românească. Aleşi: Petru Bătrân 
şi Teodor Bozqan. Laudă conducătorilor 
locali. 

(xiula-Vărşand : Dintre 2 membrii 
aleşi, unul e harnicul nostru naţionalist : Ge
orge Ciobriş. 

Semjac: Dintre 4 membrii, fiind şi 
altcum comuna cu poporatiune mixtă, s'au 
ales 2 Români naţionalişti: Teodor şi Titus 
Guleş. 

Totvărădia: A învins lista românea
scă. Aleşi : Petru Muntean, proprietar şi 
George Moldovan, negustor, fostul admini
strator al foii noastre. 

Soborşin: Dintre 2 aleşi, unul e Ro
mân. Vrednicul Protasie Givulescu. 

Pâncota: Lista românească învingă
toare cu majoritate de 100 voturi peste cea 
«oficioasă fişpănească» Aleşi: Simion Buda, 
Teodor Dan, Filip Leuca şi Ioan Serendan. 
Laudă şi mulţumită votăm fruntaşilor con
ducători din acest cerc. 

Cermeiu : învingere strălucită a Ro
mân lor. Meritul e în prima linie a harnicu
lui preot din Cermeiu, a părintelui Popovi-
ciu. Trăiască ! S'au ales 6 membri, toţi Ro
mâni naţionalişti : Dimitrie Popoviciu, Cornel 
Ursuţ, Sas Petru, Ambrosie Leucuţa, Ge
orge Vidican şi Nie. Leu. 

( Oll i lăus : Românii învingători. Aleşi : 
Augustin Boţoc, Virgil Mihulin. 

Butenî: Dintre Românii naţionalişti a 
isbutit numai părintele Iuliu Bodea. 

Chişineu : Dintre 4 membrii, fiind cer
cul mixt, au învins 2 Români naţionalişti şi 
2 maghiari opoziţionali, adicăte lista fişpa
nulul a căzut, s'au ales : Ioan Ardelean şi 
Ioan Ter an. 

> 

Siria: Aici nici că poate străbate alt 
candidat, decât românesc. Bravi Sirieni, 
lăudă Voauă ! Aleşi : Romul Ciorogariu, Dr. 
Ioan Raţ, Ioan Russu Sirianul. 

Hălmagiu-CiucÎ : A reuşit numai ün 
Român, dl Petru Truţa. 

Petriş: Dintre 2 membrii, aleşi unui 
e român naţionalist: preotul Petru Vesa din 
Roşia. 

Din celealalte cercuri româneşti ne lip
sesc rapoarte. Am prins veşti, că în unele 
locuri n'a reuşit lista românească, dar nu 
ne pronunţăm, până nu ştiricim şi cauzele. 
Pentrucă e timpul că să ne cunoaştem şi 
pe cel cu 2 bani în 3 pungi şi să-I înlăturăm 
din cale. 

Peste tot putem zice că: am învins. 
Am învins, pentrucă a crescut numărul 

membrilor naţionalişti români faţă de numă
rul acelora, a căror mandat de 6 ani, espi-
rase. Am învins, pentrucă am câştigat forţe 
noui, bărbaţi integri şi neşovăitori în şirul 
luptătorilor de pân 'acuma. 

Dar n'am învins precum trebuia să în
vingem împotriva tuturor sbaterilor şi abusu-
rilor comise din parte » oficioasă « — dacă 
tot Românul era la locul său şi nu se dă
dea nimeni de coadă la toporiştea, cu care 
se dă, se loveşte în neamul său ! 

Am învins — dar am şi esperiat multe, 
pe cari le vom întrebuinţa pe viitor, spre a nu 
ne maî lăsa duşi pe sfoară de nimeni din
tre fraţi, cari promit, se laudă şi se fălesc, 
că apoi, când se pretind fapte, să se facă — 
camfor. 

O să mal revenim. 

(Pag. 3 

file:///ilei


Pag. 4 „ T R I B U N A" Nr. 210. 

Vestea cea maî importantă de pe câm
pul de răsboi este, că contra-torpilorul ru
sesc Raţoropni a reuşit să scape din portul 
Port-Arthuruluî la Tşi-iu. Vaporul a putut 
fugi neobservat de vasele paznice ale Ja
ponezilor, în urma unui vifor cu zăpadă. 
La Tşi-fu apariţia acestui vas rusesc a 
pricinuit mare surprindere, căci se presu
punea, că flota rusească л tăcut o nouă 
încercare să scape de blocada escadrei ja
poneze. Sosit vasul în port, autorităţile 
chineze numai de cât au luat măsuri pen
tru demonstrarea (desarmarea) lui. întreg echi 
pamentul (personalul de pe vapor) a părăsit 
vaporul, afară de un marinar care a rămas 
sinqur, şi a aruncat în aer vaporul désarmât. 

Se zice că Ruşii de aceea au nimicit 
înşile vaporul, căci se temeau că şi acesta 
va ajunge soartea lui Retşitelni, pe care, 
precum, este cunoscut, Japonezii l'au tîrît 
cu sala tot din portul delà Tşi-fu. Hotărîrea 
aceasta a Ruşilor a fost accelerată şi prin 
faptul, că vasul abia a sosit în port, când doue 
bastimente japoneze deja apărură în faţa 
portului. Raţoropni afirmative ar fi adus 
delà Stoessel veşti de o importanţa extra
ordinară, şi anume generalul comandant de 
fort sar adresa adică ţaruluî cu întrebarea, 
să capituleze, ori să résiste şi pe mai de
parte. 

Dăm aci următoarele telegrame mai 
importante : 

Londra 16 Nov. Torpilorul distrugător rus 
Razotropni a sosit azi prin teribilă furtună de 
zăpada Ia Tşi-fu. Se aşteaptă informaţiuni, dacă 
acest vas singur a scăpat ori că întreaga flota 
rusească s'a folosit de furibundagiul mării încer
când să izbucnească din fort. 

Tşi-fu 16 Noembre. Este probabil, că tor
pilorul distrugător, sosit la Tşi-fu, numai în ca
zul acela va desarma, dacă cale deschisă pentru 
scăpare nu va avea. Ruşii speră sub vălul întu-
nerecului de noapte să poată scăpa vaporul din 
naintea persecutorilor lor. Vasul de răsboiu ru
sesc a adus cu sine şi un număr din ziarul Novi 
Krai, ce apărea în tot timpul asediere! oraşului. 

Kiriac şi unchiu Costică. 
— Impresiï delà un concert din Bucureşti. — 

Bucureşti, I / i 4 Noembre 1904. 

Una dintre minunile Bucureştilor este pa
latul Ateneului. Nu e adică numai splendid, 
ci-i ridicat din iniţiativă privată. Ban cu ban 
s'a adunat, până s'a ajuns la sute de m i i . . . Se 
aflase adică un bărbat (regretatul C. Esacru) 
care întreaga sa putere de muncă şi-a închinat-o 
acestei idei : un palat pentru Ateneu ! Ajunsese 
ca lumea să-1 considere aproape un - maniac 
când stăruia să adune şi făcea apeluri: „Daţi 
un leu pentru ateneu" I . . . (Cam aşa s'a înciripat 
şi Fondul pentru teatru românesc). 

In minunea asta de Ateneu se întâmplă, 
de patru anï încoacï, de mal multe ori minuni : 
să auzi concerte minunate date nu ştie D-zeu 
de ce artişti vestiţi de prin Paris şi alte capitale 
occidentale, nici de coruri compuse din corişti 
şi coriste cu plată, conduse de „măiestri" bine 
retribuiţi, ci concertele acestea le dau coruri 
cum în Bucureşti s'a văzut întâia oară la 1895, 
când a fost p'aicl corul din Sibiiu, condus de 
apreciatul măiestru D i m a . . . 

Soartea i-a adus la un loc şi înrudirea 
sufletească i-a făcut prieteni pe Kiriac, tînăr 
profesor la conservatorul din Bucureşti şi pe 
unchiu Costică. 

Despre Kiriac spusei ce este. Lefteria lui 
e musica. 

Minunea cea mal mare este însă unchiu 
Costică. Arădaniî şi toată valea Crişulul l'au 
cunoscut, nainte cu vre-un sfert de veac, sub 

In acesta se afirmă, că vasul de răsboiu rusesc 
Retvizan a capturat şi scufundat un torpilor aşe-
zător de mine japonez. 

T§i-fu, 16 Nov. Căpitanul de vapor rus al 
torpilorului Razotropni a înştiinţat pe prinţul Tşing, 
că va demonta vasul, prin urmare nu va părăsi 
portul. 

Tşi-fu, ' 1 6 Nov. Torpilorul distrugător 
Razotropni azi a Jost aruncat în aer de 
cătră Rusï. 

Situaţia în Port-Arthur. 
Londra, 16 Nov. Agenţiei Reuter îi se 

telegrafează prin Fuzan din cartierul gene
ral al Japonezilor cu datul de 1 5 c. urmă
toarele: S'a răspândit faima, că generalul 
Stoessel a fost rănit şi că astfel este silit 
să între în spital. Generalul însă nu voeşte 
să părăsească postul declarând, că mal bine 
moare, decât să se sustragă delà împlinirea 
datorinţel. De asemenea este colportată 
vestea, că soldaţii ruşi din fort în urma 
lipsei de hrană şi a muncel supraome-
netî, au slăbit colosal. O mare parte din el ar 
fi învoită să capituleze, însă oficeril îl încura-
giază şi îl nutresc mereu cu speranţa izbân-
del. Japonezii cred, că garnizoana se află 
deja la marginea suferinţelor, şi că mal 
mult nu poate suporta situaţia actuală. 

Londra, 16 Nov. Statul maior japonez 
declară de neadevărata vestea despre moar
tea lui Kuroki. 

Din Mandciuria. 
Londra, 16 Nov. Agenta Reuter ve

steşte din Mucden cu datul de 1 4 c. ur
mătoarele; Ziarul rus ce apare pe câmpul 
de răsboiu laudă purtarea Japonezilor faţă 
de soldaţii ruşi căzuţi. Drept aceea gene
ralul Kuropatkin a somat pe comandanţii 
ruşi, ca şi dînşil să tracteze tot aşa de 
uman cu morţii şi răniţii japonezi. 

Flota Balticei. 
Bakar, 16 Nov. (seara) Flota rusă pro

babil mâne pleacă de aici, ear la Damar 
ori Diego Suarez va lua cărbuni. Oficerul 
de vapor Nelidov, a cărui moarte a fost 
vestită erï, a murit probabil de insolaţie. 

numele de T i n i . . . Ce mal flăcău fercheş era 
atunci fiul notarului din Zimbru. Aşa „straja-
mestcr" rar s'a văzut în cetatea Aradului. 

Norocul l'a adus în România şi cu toate 
că n'a călcat în viaţa lui pe la conservator, are 
o fire fericită de boem, în cât chiar acum, când 
e „bunic", Tălăşescu al nostru e plin de entu-
siasm şi de iniţiativă. 

Din entusiasmul lui şi al profesorului Ki
riac s'a născut societatea corală română „Car
men", care aseară a dat întâiul concert din anul 
deja al 4-lea... Scriu „dejau, pentru-că aşa ceva 
nu s'a mal pomenit în România : o societate, 
unde nu e vorba de împărţit dividende, să ajun
gă la al patrulea an de existenţă. . . Asta e o 
minune ! Şi mal presus de toate o încuragiare 
pentru toţi câţi au idei frumoase şi teama de 
indiferenţa publică i-ar face şovăitori . . . Eată, 
societatea „Carmen", întemeiată „pentru culti
varea şi răspândirea musiceî în popor", e do
vadă că se poate ajunge şi printre Români la 
minunile pe cari le admirăm, de pildă, la Ger
mani. 

Numai conducătorii să aibă stăruinţă şi 
dragoste pentru causă. Unchiu Costică — aşa-î 
zic toţi cari îl cunosc — e numai devotament, 
ear Kiriac e întâiul profesor de musică vocală 
care a instruit şi fără plată. 

Sunt însă resplătiţl cu îmbelşugare — mo
raliceşte. 

Am văzut două concerte de ale corului 
„Carmen". 

La amândouă marea sală a Ateneului ge
mea de lume. Auditori de toate categoriile : 
delà cel maî culţî până la cet' cari întâia oră 

ARAI), 18 Novembre 1904. 
— Inaugurarea monumentului poetului 

Şerbănescu. Luni, la orele 11 s'a inaugurat mo
numentul poetului Şerbănescu,ridicat la Bucure.ştt 
în grădina Ateneului şi lucrat de sculptorul Filip 
Martin. Au asistat la această solemnitate dl Po-
rumbaru, ministrul lucrărilor publice ; dl Giani 
ministru de jurstiţie; dl Aurelian, preşedintele 
Senatului şi al Ateneului Român ; dl C. F. 
Robescu, primarul Bucureştilor etc. 

Serviciul divin a fost oficiat de părintele 
Floru delà biserica Creţulescu şi părintele Ghe-
orghe. parohul delà biserica Aibă. 

D-na Şerbănescu, soţia . reposatulul poet, 
a fost de faţă şi a plâns tot timpul cât a durat 
serviciul divin şi solemnitatea inaugurare!. 

Dl Trandafir Djuvara, preşedintele comi
tetului de iniţiativă pentru ridicarea acestui mo
nument, vorbi cel dintâi după terminarea ser
viciului divin. 

D-sa îşi termină cuvântarea în care face 
apologia regretatului poet, prin următoarele cu
vinte adresate d-lui primar al Capitalei : 

Exprimându-vă vii mulţumiri că aţi bine
voit a asista la această ceremonie, fac apel la 
d-voastră ca să primiţi monumentul de faţă cu 
dragostea cu care el a fost alcătuit şi în nu
mele amicilor şi admiratorilor poetului Şerbă
nescu, vă rog s i l recomandaţi îngrijire!' şi ocro
tire! administraţie! comunale. 

La pronunţarea acestor cuvinte, monu
mentul fu desvălit şi se văzu bust' 1! poetului 
Şerbănescu. Lângă soclu e o femee, care re
prezintă muza poetului în mână cu 0 ramura 
de laur, ear în acealaltă mână ţine o liră. 

Dl C. F. Robescu, primarul Capitale!, 
mulţumi d-lui Trandafir Djuvara pentru iniţia
tiva ce a luat de a se ridica un monument 
luptătorului delà Plevna, poetului Şerbănescu. 

D-sa primi monumentul făgăduind a-1 re
comanda îngrijire! comune! şi mulţumi încă 
odată în numele oraşului. 

Dl Stăncescu vorbeşte apoi ca delegat din 
partea d-lui preşedinte al societate! Ateneului 
Român. 

Dl Gr. Olănescu, vorbeşte în numele co
legilor şi contimporanilor poetului, arătându-i 
marile calităţi. 

Dl general Leon, face în urmă biografia 
dulcelui poet şi dl Dr. Hepites mulţumeşte cel 
din urmă iniţiatorilor în numele familiei. 

Valorosul artist C. Notară recită la sfîrşit 
o frumoasă poezie făcută de dl Haralamb Lecca 
şi intitulată „Pentru Şerbănescu". 

acum asistă la concert. Şi aseară academicianii 
Maiorescu şi Bianu, literaţii Delavrancea şi 
Vlahuţă, măiestrul distins D. PopovicI aplandau 
cu entusiasmul mulţimei compuse din „iluştri 
necunoscuţi" cum se zice. 

Nu-mi propun să mă ocup de felul cum 
au fost executate deosebitele puncte din pro
gramul bogat. E destul să spun că atenţia şi 
entusiasmul publicului nu s'a întrerupt un sin
gur moment. Ţin să scriu însă asupra altei 
chestii : educaţia naţională ce se face, unitatea 
culturală ce se propagă prin activitatea acestei 
societăţi. 

Ce se ştia în România şi despre deprin
derile noastre artistice nainte de venirea la Bu
cureşti a corului sibian ? Nimic Tot atâta se 
ştia şi despre composiţiile musicale ale unul 
Dima ort V i d u . . . Acum, eată : nu se mal 
dă la Ateneu concert, fără a se cânta chiar 
mal multe composiţii de ale lui Dima şi Vidu, 
cari în chip atât de fericit au ştiut să armoni
zeze cântecile noastre poporale, toată jalea şi, 
bucuria Românului . . . Şi aseară s'a aplaudat! 
îndeosebi şi s'a cerut stăruitor bisarea îndeosebi 
a cântărilor „Bobocele şi inele" şi „Răsunetul 
Ardealului" de Vidu.. . Azi se mal ştie că aces
te cântări sunt aduse de „dincolo" . . . Peste o. 
generaţie se vor cânta în preajma Ceahlăului 
ori pe ţărmul mării negre, şi toţi vor crede că 
nici n'a fost deosebiri, in ce priveşte cântarea, 
între Românii de prin diferitele state. 

Ear când se va scrie istoria actualei stări 
de transiţie, numelui Kiriac şi Costică Tălăşescu 
i-se va consacra o pagină frumoasă. Leandru. 
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-, — Alegerea Rectorului universităţii din 
Bucureşti. Luni s'a tăcut alegerea rectorului 
universităţii din Bucureşti pe un nou period 
de trei anT. 

Au întrunit : dl C. Dimitrescu-Iaşî 36 vo
turi, dl Pangrati 31 voturi şi d.-niî Gr. Ştefă-
nescu, General Tneodori câte 17 voturi. 

Dl C. Dimitrescu-Iaşî a fost deci reales 
rector. 

— Delà Academia Română. Biblioteca Aca
demiei Române. Mişcarea în luna Oetombre 1904. 
I. Consultarea. A. Cărţi tipărite. 1. Cerute cu bu
letine. Cetitori 610. Volume 2070. 2. împrumu
tate acasă. Cetitor! 12. Volume 38. Total Cetitori 
622. Volume 2108. Aflătoare în sala de lucru: 
Cârti Volume 1729. Aflătoare în sala de lucru: 
Reviste române. Volume 25. Aflătoare în sala de 
lucru: Reviste străine. Volume 123. B. Manuscripte 
şi documente. Manuscripte. Cetitori 54. Volume 
198. Documente. Cetitori 13. Volume 310. Cărţi 
vechi româneşti (1508—1830). Cetitori 3 Volume 
67. II. Sporirea. Primite. 1. Conform legii delà 
1 Aprile 1885. Volume şi broşuri 234. Numere de 
Reviste române 124. 2. In dar sau în schimb. 
Volume şi broşuri 108. Numere de Reviste străine 
25. Volume mscr. 4. Fotografii 46. 3. Cumpărate. 
Volume şi broşuri 11. Numere de Reviste române 
1 Numere de Reviste străine 80. Atlase şi cărţi 
1. Volume mscr. Total. Volume şi broşuri 353. 
Numere de Reviste române 150. Numere de Re
viste străine 131. Atlase şi cărţi 1. Volume mscr. 
5. Fotografii 46. , yy -. 

— Curs de muzică pentru dirigenţl de co
ruri. Dl I. Vidu din Lugoj cu începere din prima 
Decembre a. c. st. v. deschide un curs de şase 
săptămâni (până la 15 Ian. 1905 st. v.) pentru 
dirigenţiî de coruri vocale. Acei cari voiesc să 

• ia parte la acest curs au să se insinue la dl Vidu 
în Lugoj, cel mult până în 28 Noembre a. c. st, 

f v. 1). Taxa de înscriere (care are a se solvi la 
începutul cursului) pe întreg cursul e 30 coroane. 
2) Cost, cuartir şi toată întreţinerea, lunar 40 
coroane. 3) Aceia, cari voiesc să se provadă de 
acasă cu de ale mâncării şi reflectează numai la 
cuartier, la fert şi serviciu, solvesc numai 20 co
roane lunar gazdei respective. 4) Pe lângă teorie 
se predă şi studiu în violină, flaut şi harmoniu. 
5) Afară de orele din teorie şi instrumente, fre-
cuentantil sunt deobligaţi a azista în toată seara 
la orele de repetiţie ale „Reuniune! române de 
muzică din Lugoj", precum şi Dumineca la ser
viciul liturgic, când cântă corul mic ; ear în săr
bătorile Crăciunului, Botezului şi Anului nou au 
să aziste în biserică la conducerea corului mare 
al Reuniunei. Atragem atenţia comitetelor paro
hiale asupra acestui curs şi le învităm să se fo
losească de ocazie, trimiţând chiar pe spesele co

munei bisericeşti tineri meniţi a deveni dirigenţl 
de coruri. 

— Asasinarea unul episcop armean şi a 
secretarului său. Din Constantinopol vine ştirea 
că afară de reprezentantul Catolicosulul (capul 
biserieeï armene gregoriáné) delà Aghthamer, 
Mgr. Markarian Arsen, a mal fost asasinat şi 
secratarul său. 

Cercurile armeneşti cred cu asasinatul a 
fost comis de căpitanul de jandarmerie Halii 
effendi, de origină Curd căci el exprimase 
astfel de ameninţări. 

— Moartea unul imortal francez. Din 
Paris se telegrafează că senatorul Wallon, 
membru al Institutului Franciéi a încetat din 
viaţă în vîrstă de 92 ani. 

Decedatul era senator inamovibil, ales la 
18 Decembrie 1875. Luî i-se datoreşte în cea 
mal mare parte adoptarea constituţiunel repu
blicane din Francia. Din a'ceastă cauză era nu
mit „părintele constituţiunel". 

— Mare foc în Lipova. Marţi noaptea s'a 
aprins magtzinul de lemne al lui Ehrenwald Vil
mos negustor de lemne din Lipova arzând până 
la pământ. Vântul ce sufla cu vehemenţă arunca 
departe schintei, aşa că locuitorii erau cu ochii 
în patru, să nu se respândească cumva focul şi 
să mistue întreg oraşul. Dauna ce indura Ehren-
wald în urma acestui incendiu este evaluată la 
80.000 cor. care aproape întreagă se acopere cu 
suma pentru care a fost magazinul asigurat. 

— 0 aniversare. Par t idu l kossuthist 
şi toa te fracţiunile lui au dat un m a r e 
banche t în onoa re lui Kossu th F e r e n c z din 
incidentul împlinire! alor 1 0 ani delà p r i m a 
sa venire în Ungaria, u n d e s'a stabilit de 
venind ce tă ţean maghiar , ba chiar şi depu
tat ca să facă multă gâ lceava şi buc luc prin 
ca lea oamen i lo r de bine. 

" — Petrecere. Reuniunea Română de cân
tări din Sălişte învită la Concertul celva arangia 
Luni, în 8]21 Novembre 1904, în sala cea mare 
a şcoalei din loc. începutul la 7 1;, ore seara, 
Sălişte, la 2|15 Novembre 1904 Memaril Reu
niune! auîntrare gratuită. Pentru nemembri Pre
ţurile vor fi : Loge (1 scaun) 2 cor. Loc I 20 cor. 
Loc II 1 cor. Loc III (de stat) 60 fii. Programul. 
I. 1. Vidu : „Răsunet delà Crişana", pentru cor 
mixt cu solo de bajiton. II. G. Dima : „Copilă 
tinerica", cor mixt. III. a) Fr. Schubert : „Noaptea", 
cor mixt. b) Mendelssohn : „Despărţirea vânăto
rilor". IV. Hauptmann: „Bradul". V. G. Dima: 
a) „Ce faci Ioeno ?", b „Scumpă dragă copilită". 
VI. a) Bena : „Serenada", b t * * „Ş'oi să mor". 
VII. Musicescu: "Marş". Joc. 

Poesîî poporale. 
de : Sara Ş. Demiao. 

Frunză verde lemn de brad, 
Eu te am mândra cu drag. 
Şi când treci pe lângă mine 
Inima-mi începe-a plânge. 

Fetiţo, fată bărnace, 
Faţa ta mie îmi place, 
Dar să-mi dai şi-o sărutare 
Ca să-mi placă şi mai tare. 

Haid bădiţă, ca să-ţi dau 
Gura până când o am. 
Că dacă m'ol mărita 
Parte de ia nu-I avea. 

Foaie verde foaie lată, 
Mândruţa mea cea lăsată, 
Haide să ne cununăm, 
De dujmanl ca să scăpăm. 

Să nu mă blasteme nime, 
Că nu m'am ţinut de tine. 
Zică lumea ce o vrea, 
Numa tu să fi a mea. 

Bade dragă, aşa-I şi bine, 
Să nu te laşi tu de mine, 
Nici оДа|а, nici când, 
Până-om trăi pe pământ. 

De-I muri naintea mea, 
Haină neagră ol îmbrăca. 

Te-oî jeli întotdeauna 
Până ţi-ol ajunge urma. 

Copilită ochi ca mura, 
Val, ce dulce-ţ) este gura, 
Căci de când te-am sărutat 
Tot legat umblu la cap, 
Nu cu cârpa ci cu gândul: 
Cum să-ţi pot săruta sânul. 

Mândră fată bărnăcuţă, 
Cât timp mi-al fost tu drăguţă, 
N'o fost zi în săptămână 
Să nu vin cu tin de mână, 
Dar de când ne-am despărţit 
Multe rele am păţit, 
Câte eu, atâtea tu, 
De nu ne mai cântă cucu ; 
Până de cu primăvară 
Că p'atuncl ne-om iubi iară. 

Fata care nu iubeşte, 
Puţine zile trăieşte, 
Că nu şti ce-i dragostea 
Rupe-i-s'ar inima. 

Căpitane, om viteaz, 
Dă comandă la soldaţi, 
Şi le strigă un „repaus", 
Să pâuzeze pâuâ-atunci, 
Pânâ-ţl dau buzuţe dulci. 

— Foaia „Poporul" şi proeetul Berzeviczy. 
Apare în Budapesta o foaie economică „Popo
rul" pe spesele guvernului unguresc. Redactorul 
el este dl Dr. George Alexicï, profesor la aca
demia orientală. In numărul el ultim ocupân-
du-se de noul proiect de lege despre reforma 
învăţământului, iată ideile pentru car! dl AlexicI 
primeşte răspundere morală înaintea publicului 
româneac : 

„Ţara întreagă cu însufleţire a primit acest 
proiect, care deschide căi încă neumblate, ca 
lumina cunoştinţe! să străbată şi în păturile cele 
ma! de jos ale poporului. Ma! cu seamă noi, 
Românii, trebue să îmbrăţişem cu bucurie acest 
proiect de lege, care e o adevărată binecuvân
tare pentru sărmanul nostru popor. Să nu cre
deţi celor ce seamănă \i\anie şi neghina urel între 
}ra\\\ (Intre aceştia e şi episcopatul român? 
Not. Red.) să nu urmaţi sfaturile şi bârfelile 
ademenitoare, cari zic că prin legea nouă po
porul nostru va fi asuprit şi silit să-şl uite limba 
şi obiceiurile strămoşeşti. Minciuni sfruntate ! 
In ţara aceasta pururea libertate are să fie şi 
în viitor, căci patria noastră e stat constituţio
nal, care s'a întemeiat pe dragoste şi alipire 
frăţeasca". 

Foarte frumos ! 
' — Teatru sub cerul liber. E vorba că ia 

Paris să se organizeze o serie de reprezenta-
ţiunî populare sub cerul liber, pe scena teatru
lui delà Pré-Catalan. 

Propunătorul este Corneille, care arată 
cum in acest mod se vor putea atrage masele 
populare la teatru, efectul moralizator şi in
structor fiind din cele mal mulţumitoare. 

Teatrele sub cerul liber sunt mal puţin 
costisitoare, ele nu sunt restrânse ca localurile 
de spectacol închise şi prin urmare preţul lo
cului poate fi mal eftin. 

Aşa ele au avantagiul de a se putea or
ganiza or! şi unde. 

Din cauza depărtare! teatrului şi a scum
pete! întrărel, lucrătorii şi în genere clasele 
sărace preferă spectacolele de bâlciu de pe la 
marginele oraşelor. Pentru a opri curentul acesta 
să ne întoarcem la concepţiunea Grecilor şi a 
strămoşilor noştri din veacul de mijloc. Să 
jucăm sub cerul liber, într'un spaţiu vast unde 
mi! de persoane vor putea asista la spectacole. 

— Difteria îu Arad. înfricoşata boala a 
copiilor: difteria, ce grasa de săptămâni de zile 
în Arad, este deja pe sfîrşite in urma masurilor 
severe din partea autorităţilor. Er! şi alaltăerî au 
fost insinuate la fizicul oraşului numai două ca
zuri de difterie. Şcoalele elementare închise din 
cauza acestei epidemii în curând se vor deschide. 

— Omorîţî de trenul accelerat. Din Deva 
ni-se comunica următoarea nenorocire: Un eco
nom din eomuna Lent (com. Hunedoarei) cu nu
mele Miron Lencean s'a fost togmit cu un chiriaş 
din Baldovin să-i ducă roate de car şi trăsura 
la tîrg la Hunedoara. Intorcându-se Constantin 
Faur delà tîrg, era deja seară d'a binele ; pe drum 
a mal luat în trăsură pe doi oameni, cu care vor
bind, alunga plictiseala. Astfel ciumilind despre 
unele altele nu observă că se află în apropierea 
rampei căii ferate dintre Deva şi Şoimuş. Chiar 
în momentul când voia sa treacă calea ferată, 
apăru cu iuţeala fulgerului trenul accelerat de 10 
ore, făcând praf carul, şi retăzând capul lui Faur, 
ear unuia dintre ce! luaţi în car pieioarele. 

— Un om bestial. Femeea Catinca Gh 
Dincă, din comuna Orbenî, jud. Putna (Ro
mânia), trăia în concubinaj, de vre-o nouă luni, 
cu locuitorul Vasile Arvinte Drăgoî. 

Catinca avea o fetiţă de un ans i jumătate, 
anume Anica. In ziua de 22 Oetombre, femeia 
ducându-se la muncă, concubinul eî, pretextând 
morb, a rămas acasă. Când Catinca s'a reîntors 
acasă, a găsit pe mizerabilul el concubin cu 
corpul peste mica fetiţă care nu mal respira. 

Trăgându-1 de mân!, femeia observă cu 
spaimă că fetiţa era moartă. 

Inştiinţându-se autorităţile, acestea au con
statat că copila avea mal multe echimose, muş
cături de dinţi pe obraz, lovituri la cap şi 
abdomen, ear medicul plăşeî a constatat că vic
tima e şi deflorată. 

Criminalul a fost arestat şi înaintat par
chetului de Putna. 7 

— Demigiunea ministrului francez de/răz-
bol. Din Paris se telegrafează, că ministrul vpre-
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sident Combes a somat pe ministrul de răsboiu 
francez André care maî zilele trecute a fost păl
muit de căiră deputatul Syveton în plin parla
ment, să dimisioneze. André s'a ferit până acum 
ca de foc să termine afacerea sa în chipul acesta 
ruşinos, dar în fine a fost silit. Oficialul francez 
în curînd va publica dimisia lui André şi numi
rea urmaşului său. 

— Dare de seamă. Se vede, că marele pub
lic românesc n'a rămas indiferent la strigătul de 
durere al celor 270 suflete rămase pe strade din 
comuna Gârboveţ, în urma cunoscutului foc în
fiorător. 

Avem firma convingere, că aceste ajutoare 
nu vor înceta, ci şi pe viitor vor incurge, mai a-
les în considerarea miseriei celei mari, la cari 
au ajuns aceşti nenorociţi. 

Drept aceea renoim apelul, rugând, că cei 
cari n'au contribuit încă, să grăbească cu obo
lul lor. 

In numărul „Tribunei" din 15 August şi 11 
Septembre am publicat o parte din numele ce
lor marinimoşî, şi s'a constatat atunci suma de 
cor. 667. 38 bani. De atunci încoace au contribuit 
următorii: Dionisie Suta, faur în Rudaria 20 fii. ; 
,.Aurora" Institut de credit Abrud-bánya 40 cor. ,• 
„Bistriţiana", Institut de cred. şi econ. Bistriţa 
40 cor. ; Dumitru Pirtia, econom în Bănia 12 cor. ; 
Danila Ciortus Nr. 186 econ. în Gîrboveţi 8 cor. ; 
„Haţegana" Institut de cred. Haţeg 25 cor. ; „Au
rora", inst, de cred. Năsăud 30 cor. ; Teodor Ro-
tariu, forestier în Ohaba-sârb. 5 cor. ; „Ardeleana" 
inst, de cred. Orâştie 50 cor. ; „Nera", inst, de 
cred. Bozovici 100 cor. ; loan Ienchi, corner. în 
Gîrboveţ 2 cor.; lulia Galcanovici, Gîrboveţ 1 cor. ; 
loan George Nr. 130 ec. în Gîrboveţ 2 cor. An
ton Surulescu, econ. în Gîrb. 1 cor. ; „Huned.", 
inst, de cred. în Deva 25 cor. ; Dr. Mirco Gal
canovici, Caransebeş 10 cor. ; adecă suma cor. 
351 20 fii., care cu mulţămită se cvitează. Total 
până acuma cer. 1018.58 fii. Gârboveţ, la 12 Noem
bre 1904. Nicolae NovacovicX preot, loan Ienchi 
corner., Nicolae Bololoiu, învăţător, loan Georga, 
Nicolau Bololoi, primar. 

— Beat a căzut în fântână. In Talpoş eco
nomul Alexa Vigican mergea delà birt cu capul 
plin spre casă în timp de noapte. Sosit în curte, 
parte din cauza întunereculul, parte din cauza 
stărel sale inconştiente învîrtindu-se pe lângă fân
tâna, deodată şi-a dat în ea cu capul în jos. La 
strigătele sale de ajutor se treziră al săi, cari 
iute îl scoaseră delà moarte. Dar înzadar, căci a 
patra zi a murit, în urma contusiunilor suferite. 
Eată ce face beţia. 

— Şease luni închisoare pentru o bute 
de rachiu. Tribunalul din Arad a condamnat pe 
un locuitor din Şimand cu numele loan Nişcă, 
ia 6 luni temniţă pentrueă a furat din curtea ve
cinului său Vasile Angel o bute de raehiu. Jude
cătoria a luat ca motiv agravant împrejurarea, că 
în curtea lui Angel izbucnise un foc, ear I. Nişcă 
în loc să ajute la stângerea focului, s'a folosit 
de marea învălmăşală şi nefericirea omului fu-
rîndu-i rachiul. Credem că pedeapsa a fost me
ritată. 

— Sfîrşitul tragic al unei familii. Un po
liţist în retragere cu numele Káptalan Nagy Jó
zsef din Turda şi-a împuşcat pe cel trei copii, 
trăgându-şl la urmă şi sie-şi un gloanţe în cap. 
Asupra acestei întâmplări de un tragic zguduitor 
se comunica următoarele amănunte : Poliţistul era 
deja de mult timp melancolie, de când îi murise 
soţia, care de asemenea s'a fost sinucis. Iubito
rul ei soţ i-a ridicat la cap o cruce de marmoră 
cu inscripţia : „Aici îşi aşteaptă pe fidelul ei soţ." 

Zilele trecute cumpărase nefericitul om o 
mulţime de flori, punând fata să împletească patru 
cununi. 

— Pentruce este nevoie de asta ? întreba 
fata, — câci doar a trecut ziua morţilor. 

— Da este nevoie de ele — a răspuns pă
rintele el cu tristeţă înduioşătoare. 

Fata fără să-I treacă prin gând, că cununa 
ce împleteşte este destinată pe sicriul el, s'a pus 
pe lucru. In seara aceea familia cinase bine, beu-
seră chiar şi mai multe sticle de vin, până ce 
eopii se cam cbefeliră. Atunci s'au dus toţii să 
se culce. Pela miezul nopţiî când copiî dormiau 
adânc, tatăl lor s'a sculat, a scris câteva epistole 
de adio, apoi a luat revolverul, împuşcându-şî 
copii rînd pe rînd şi la urmă descărcând şi 
asupra sa un foc, care a fost bine îndreptat. în
treaga familie a fost înmormântată la un loc pe

trecută fiind până la locul de repaos de o mul
ţime enormă, aproape 5000 de asistenţi. 

Necrolog. Ni-se anunţă încetarea din viaţă a unui 
tinăr plin de speranţă, Aurel Oapuşan candidat 
de advocat, care după un morb scurt şi greu, la 
15/2 Noembre la orele 8 a. m., în anul al 28-lea 
al etăţii şi-a dat nobilul suflet tn manile Crea
torului. 

Remăşiţele pământeşti ale reposatului se vor 
aşeza spre vecinica odihnă, Joui în 17/4 Noem
bre la 2 ore d. a. în cimiterul gr.-cat. din loc. 

Fiel ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată ! 

— Explozie ia monumentul lui Puşkin. 
La Carkow, Luni noaptea o bombă a făcut o 
explozie la monumentul poetului Puşkin. 

Monumentul a fost deteriorat şi ferestrele 
caselor învecinate sparte. 

— «Românii din statul ungar> este 
titlul unul volum de 3 3 0 pagini, format 
mare, apărut în Bucureşti din peana re
dactorului nostru dl Russu Şirianu. 

Importanţa lucrării acesteia se va putea 
judeca deja şi dupăce vom arăta ce se 
tratează în transa. Pe temeiul datelor sta
tistice oficiale, autorul tratează următoarele : 

I. Numărul şi comunele în cari locuesc 
Românii, arătând teritorul comunelor, to
talul locuitorilor, cât! sunt Români si de ce 
confesie, câţi Unguri, Germani etc., câţi 
ştiu carte, câţi ştiu ungureşte şi câţi au 
emigrat ? 

II. Sporul Românilor în intervalul delà 
1890—19ОО, făcând comparaţie şi cu cele
lalte naţionalităţi. III. Maghiarizarea. IV. Cu
ceriri şi perderï. V. Amestecul. VI. Repar
tizarea. VII. Viaţa familiară. VIII. Contin
gentul militar. IX. Starea culturală. X. A-
verea'. XI. Emigrările. 

Un volum costă 5 lei. Pentru a înlesni 
însă tuturor să-'şî procure cartea, în Un
garia cartea aceasta va costa numai 2 cor. 
50 ûlerï; cine doreşte să şi-o procure, să 
se adreseze administraţiunel «Tribunei», 
trimiţând suma de mal sus, plus 1 0 filerl 
portul postai. 

— Istoria pentru începutul Ro
mânilor de Petru Maior se poate pro
cura delà societatea Academică »Petru 
Maiort pentru 1 coroană plus 20 bani timbru 
postal. A se adresa secretarului numitei 
societăţi, dl Mihaî Şerban (Budapesta, Mol
nár-utca 20. II. io A). 

Se află de vânzare un exemplar bine păs
trat din „Enciclopadia Română" pentru 60 cor. 
A se adresa Redacţiunil acestui ziar. 

Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ţului lui Igaz Sándor. 

Convocare. 
Despărţământul „Blaj" al reuniunii învăţă

torilor români aparţinători reuriunil învăţăto
rilor gr.-cat. de Alba-lulia şi Făgăraş, îşi va ţinea 
Adunarea în senzul §-lui 21 „statute" şi al 
§-lui 9 „Regulamente" în Obreja, Duminecă în 
27 Noemvre n. a. c. oarele 8 a. m. în şcoala 
română gr.-cat. la care se învită cu toată căl
dura toţi membrii fundatori, ordinari şi ajută
tori, Domnii preoţi în calitate de directori, 
precum şi toţi cari doresc binele şi înaintarea 
învăţământului nostru naţional pe lângă urmă
torul 

P R O G R A M : 
1. Asistarea în corpore la sf. liturgie. 
2. Deschiderea şedinţei prin preşedinte. 
3. Apel nominal. 
4. Cetirea şi verificarea procesului verbal 

din adunarea precedentă. 

5. Incassarea taxelor noul şi vechi. V 
6. Raportul cassarulul. 
7. Raportul bibliotecarului. 
8. Raportul comi«iuniî examinatoare în 

persoanele d-lor Crucian Simu şi Demetriu 
Ban (prot-şedinţei 22 Nov., 1903 pct. 10), pen
tru progresul aflat în şcoalele române gr -cat. 
din tract cu ocaziunea examenelor de primă
vară din unele împrejurări neprevăzute nu s'a 
putut face. 

9. Disertaţiune de dl George Bărbuleţ. 
10. Alegerea alor 3 comisiuni de câte 2 

membrii (prot. şed. 22 Nov. 1903 pct. 9). a) Pen
tru cenzurarea minuţioasă a disertaţiunil, b) Pen
tru cenzurarea raportului cassarulul, c) Pentru 
examinarea raportului bibliotecarului. Le stă 
în voie d-lor membrii de a lua parte la toate 
comisiunile de sub a, b şi c. 

1 1 . Raportul comisiunilor de sub a, b şi c. 
12 . Designarea locului unde să se ţină 

adunarea de primăvară. 
13 . Insinuare la disertaţiune pentru adu

narea de primăvară. 
14. Eventuale propuneri. 
15. închiderea şedinţei. 
Tür, 12 Noemvre 1 4 0 4 . 

Georgiu lăgărăşan, 
preşedinte. 

* 
Membrii fondatori pe vieaţă ordinari şi aju

tători ai „Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român" din despărţământul Bi
striţa se convoacă la adunarea cercuală, ce se 
va ţinea în Bistriţa Duminecă în 27 Noembre 1904 
la orele 11 înnainte de amiazi în biserica greco-
catolică cu următorul 

P R O G R A M : 

1. Deschiderea adunării 
2. Raportul comitetului despre activitatea de 

un an. 
3. Censurarea socotelilor de pe anul 1903. 
4. Statorirea budgetului de pe anul 1903. 
5. Alegerea directorului şi a membrilor în 

comitetul despărţământului pe un period de trei ani. 
6. Conferirea premiului de 20 cor. în aur 

penîru stupărit. 
7. înscrierea de membrii noi. 
8. Prelegeri poporale. 
9. închiderea adunării. 
La aceasta adunare se învită toţi cel ce se 

interesează de cultura poporului şi mai ales po
porul delà sate. 

Din şedinţa comitetului despărţământului 
Bistriţa, ţinută în 7 Noembre 1904. 

Dr. Gavriil 1 lipon, Dr. TJictor Onişor, 
director. secretar. 

TELEGRAME. 
Lundra, 17 Nov. Daily Telegraph vesteşte 

din Tşi-fu cu datul de 16 c. : Conform informa-
ţiunilor oficiale vaporul Rezotropni a adus o de
peşă delà generalul Stoessel. Căpitanul vaporului 
a adresat Tarului o telegramă, de conţinutul că 
atacurile Japonezilor îndreptate în contra Port-
Arthurului pretutindeni au fost respinsă de cătră 
Ruşi. 

Petersburg, 17 Nov. Agenta telegrafică 
rusă vesteşte din Mucden cu datul de 15 c. : 
Se anunţă că la 15 Nov. Japonezii intenţio
nează să înnainteze ca să forţeze posiţiile 
de mijloc ale Ruşilor. 

Petersburg, 17 Nov. Ziarul Brsevija 
Vjedomosti anunţă din cartierul general ru
sesc următoarele : Japonezii concentrează 
mari forţe militare în faţa frontului rusesc 
din stânga, - de unde sosesc veşti nelinişti
toare. 

Londra, 16 Nov. Agenta Reuter ves
teşte din Tşi fu cu datul de 1 6 c. orele 11 
din noapte : Din izvor adeviwrt vine faima, 
că contra-torpilorul Razotropiu a adus ordin f 

sigilat, conform căruia pasul trebuia aruncat 
în aer, dacă n'avea ocasiune să fugă. 
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Londra, 17 Nov. Agenta Reuter vesteşte din 
Тф-iu, cä conform spuselor ofiţerilor de pe vasul 
Razotropni blocada fott-Atthuruluî de fel nu este 
aşa de severă, ca vasele ruse sà nu poată eşi din 
port. La 3 Nov. ofiţerul de vapor Dimitrov îm
preună cu 6 voluntari a părăsit portul scufundând 
tn sinul Tache un torpilor japonez, care era pre
ocupat de aşezarea sub-marinelor. • 

Londra i- Nov. Din Seul se telegra-
; fează, că guvernu l j aponez are de g â n d să 

organizeze pen t ru C o r e a un n o u co rp de 
armată, ca re a r avea să scoa tă pe Ruşi 
din provinci i le nord-os t ice ale Coree i , şi 
să-I împingă spre Vlad ivos toc . Acest c o r p 
va fi de trei divisii. 

Dakar, 17 N o v . F lo ta rusă de pe Bal
tica a plecat de aici. S ta ţ iunea p r o x i m ă v a 
fi p robab i l v run por t al Africel sud-vest ice 
germane . 

Londra, 1 7 N o v . C o n f o r m unei infor-
maţiunl a lui » Daily Telegraph* între mi
nisterul afacer i lor ex te rne englez şi între 
guvernul rusesc s 'au ivit neînţelegeri cu 
privire la instituirea juriului de p a c e în 
sensul convenţ iune l de là Haga . 

Guve rnu l rusesc r e v o a c ă concesiuni le a-
cordate lui Lansdojvne, ceea -ce n u m a i aşa 
se p o a t e , d a c ă guvernu l v a d e s a v u a pe raa-

, rele a m b a s a d o r rus la L o n d r a Benkendorff. 
Ş Afacerea v a fi dusă na in tea Ţ a r u l u i pen-
I tru a dec ide acesta , da r este verosimil că 
Ş jertfă aces tui n o u conflict anglo-rus să cadă 
I ambasadoru l Benkendorß. In pr iv in ţa di-
I vergenţel de pă re r i a m b a s a d o r u l a conférâ t 
I éa ministrul de externe rus conte le Lams-

iorff, da r nu s'a ajuns la nici o înţelegere. 

F e l u r i m i . 
î Ochii şi caracterul. Deşi toate femeile sunt 
[ enigmatice, sunt unii cari afirma că li-se poate 
! cunoaşte caracterul după ochi. 

Când el sunt bine deschişi, prelungi şi ter
minaţi în punct de partea nasului, arată inteli
genţă şi mare pătrundere. 

Dacă pleoapele desemnează un arc, persoana 
respectivă are cusurul sfiiciune! şi pe al slăbiuneî 
sufleteşti însă firea-I e bună. 

Ochii prea gogonaţi în afară sunt în general 
ai persoanelor mărginite la minte. Ochii prea mo
bili ai persoanelor vanitoase iar cel frumoşi şi 
gânditori ai persoanelor grave şi solemne. 

Ochii scurţi şi puţin ovali exprima curagiu 
şi voinţă decisă. Ochii foarte oblungi arată pru

denţa şi reflexiunea. Tendenţa d-a se ţinea pu
pilele spre cer este semnul unei înclinări către 

fantasie şi romanticism. 
Ochii prea apropiaţi de nas sunt semnul 

aproape singur al înţelepciune! pătrunzătoare însă 
în acelaşi timp, şi al unei oare care reutăţî. 

Femeile cari au ochii depărtaţi de nas pot 
sä fie considerate ca având un suflet îndrăzneţ 
pană la temeritate. 

Privirile cari evită alte priviri arată prefă
cătorie şi duplicitate. Cei bine deschişi, şi cari 
privesc pe ori cine drept în faţă, dovedesc lea
litate. 

Ochii pătrunzători anunţa iritabilitate şi vio
lenţă ; cei umezi, bunătate. 

O femeie cu ochii negri şi strălucitori e 
vioaie; una cu ochii albaştri e de fire contem
plativă. 

Ochii cenuşii înseamnă blândeţa iar cei că-
pril forţa. 

Insă în mai toate cazurile, dragostea numai 
dă pas bărbaţilor să-şi aleagă femeile după ochi. 

E C O N O M I E . 
Arad, 11 Novembre st. n. 

Cum se ferbe uşor şi bine maţerca, fasolea 
ifţ' Untea. Toate leguminoasele se fierb mal uşor 
fţi sunt mai gustoase, dacă se moae întâi în apă 

ferbitîte, se spală în urmă bine, şi se pune la 
foc cu apă în clocotindă. Lintea pierde'gustul ne
plăcut, dacă se spală întâi de două ori în apă 
ferbinte. 

Pustiiţi cloţanii căci sunt dobitoace foarte 
stricăcioase şi lăţesc ccîe mai multe boale mo
lipsitoare. Să puneţi pe praf de ghips dintr 'o 
farfurie câteva picături de olel de anison şi 
lângă acel tăer un altul cu apă curată. Cloţanii 
de departe simt mirosul de anison şi aşa fug 
spre praful de ghips, ca fluturii de noapte spre 
lumină. De praful de ghips capătă dureri şi 
aprinderi de stomac, ceea-ce cu apă vreau să 
le vindece ; însă apa face din praful de ghips 
o piatră în stomacul lor, care nu o pot mistui. 
Cloţanii toţi de-a rîndul creapă în câte-va zile. 

P R E Ţ U L C E R E A L E L O R . 

Piaţa din Budapesta. 

— 17 Novembre. 
Coroane. 

Grâu 77 — — — — 10.22—10.33 
Grâu 7 8 » — — — — 10.33 — 10.40 
Grâu 79 n — — — — 10.40—10.=,© 
Grâu 80 n — — — — 10.50—10.60 
Săcară 50 Ţt — — — — 8.00— 8.10 
Orz 50 — — — — 7.62— 7.63 
Ovăs I 50 n — — - — 7.10— 7.35 
Ovăs II 50 ТП — — — — 6.95— 7.10 
Cucuruz 

50 — — — — 6.95— 7.10 

nou 50 n _ _ _ _ 8.82— 8.83 

Piaţa din Timişoara. 

— 17 Novembre. 

Grâu 
kgr. Coroane. 

Grâu 77 » ~ — ' — 9-7°— 9-75 
- Grâu 78 n " — 9-75— 9- 8 ° 
Grâu 79 n — 9-85— 9 9° 
Grâu 80 n — 9.90—10.00 
Săcară 50 — 7-50— 7-55 
Orz 50 » — 7.20— 7.25 
Ovăs 1 50 — 6.60— 6.65 
Ovăs II 5 ° 7) — 6.80— 6.85 
Cucuruz 

5° 

nou 50 — 7 . 1 5 — 7 - 2 ° 
Piaţa din Lugoj. 

— i7 Novembre, 
kgr. Coroane 

Grâu 78 „ — — — — 9.60— 9.70 
Grâu 79 n — — — — 9.60— 9.70 
Grâu 80 ,, — — — — 6.70— 7.— 
Săcară 50 ,, — — — — 6.10— 6.40 
Orz 50 „ — — — — .—. 
Ovăs I 50 „ — — - - — 8 8 .30 
Ovăs II 50 „ — — — — .—. 
Cucuruz 

nou 50 „ — — — — 7.65— 7.76 

ULTIME ŞTIRI. 
i 

Viena, ij Nov. In Reichsra t a fost 
earăşl un scandal . Refer ind ministrul prési
dent K ö e r b e r a s u p r a în tâmplăr i lor delà 
Innsbruck, a dec la ra t , că d u p ă c red in ţa sa 
duşmăn ia între Italieni si G e r m a n i n u m a i 
aşa va înceta, d a c ă se va r idica în T i r o l 
o facultate italiană. L a aceste cuvinte pan-
germani l Iro, Wolf, Malik au început să 
vocifereze , str igând că în caşul acesta Ger 
mani i vo r fi siliţi să facă revoluţ ie . — 
D-ta eşti atât de t emera r , î ncâ t al cu te 
zan ţa să dai lecţie . unu l deputa t , strigă 
Wolff. — Bagă de s e a m ă — r ipostă K ö e r 
be r — căci nu-ţl r e c o m a n d să ma l vorbeş t i 
în felul acesta cu mine . 

Avis. 

In tipografia diecesană a apărut, şi se află 
de vânzare, deja tn a IlI-a ediţie: „Rugăciunile 
şcolarilor, şi cântări bisericeşti" pentru şcolarii 
şi şcolăriţele delà şcoalele poporale rom. gr.-or. 
Alese şi întocmite de „Un prieten al şcolarilor". 

Cărticica ca înfăţişare e foarte drăguţă, — legată 
în păreţi tari şi costă modestul preţ de 40 fii., 
dându-se rabat de 15в/о la sută şi are următorul 
bogat cuprins : I Rugăciuni, Poruncile lui Dum
nezeu, Poruncile bisericeşti, Tainele ; II : Rânduiala 
vecernei, Rânduiala utreniei, Catavasiile NASC, 
Catav. la Innălţarea cinstitei Cruci, Lăudăciu-
nile, Doxologia cea Mare, Polieleul, Pripelele : III. 
Dzeasca Liturgie, Rugăciuni de masă, Troparele 
învierii, şi Troparele sărbătorilor,- conţine 72 
pagini. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 

Domnii cari au procurat broşura dluî 
Russu Şirianu: „Românii din Statul Ungar", să bi-
nevoiască a aştepta, deoarece numai avem la 
mână. După câteva zile însă vom primi din nou 
din România şi atunci vom trimite la toţi. 

POŞTA REDACŢIEI. 

Dluî A. Sţ. pieot in M. Logodne şi cununii 
numai aşa publicăm, dacă ni-se trimit anunţuri 
tipărite. 

La administraţia „Tribunei" să află de vanzaz« 
următoarele cărţi : 

„Carmen Sylva" de Vojen Cor. 1.— plus 5 fll. porto 
„Povestiri şl schiţe" de S. Secula 1.— »> 

„Nnvele" de Emil Zola Cor. 0-40 !» 

„La Roma" de Rnssn Şirianu . 2.— . 10 M » 
„Şcolarul declamator" „ 0 5 0 »I tt 
„Vatra părăsită" I. Slavici » 1-50 . 10 Ii m 
„Stropi de roană" . 1 . - . 10 n if 
„Anr" Const. Hodoş , 1.50 „ 10 »» ir 
„Telegrama" farză tn 3 acte „ 0.30 , 3 >! it 
„Calendaml" diecoseî aradane „ 0.40 „ 10 ) ) tj 

* 
A apărut: 
Legendar sau carie de cetire pentru şcoalele 

poporale de Vasile Petri. Partea I. pentru al treilea 
şi al patrulea an de şcoală. Ed. XIII revid. Emen-
dată şi aprobată definitiv de înaltul minister reg. 
un. de culte şi instr. publică prin emisul său de 
dato 12 Febr. 1891 Nr. 35.990. Preţul legat 1 cor. 
Sibiiu 1904. Ed. Autorului. 

* 
Drepturile, datorinţele şi responsabilitatea 

membrilor comitetului de supraveghiare de Alfred 
Kormos, trad. autorisală de Const. Popp, func
ţionar la centrala inst, de credit şi de economii 
„Albina". Preţul 1 cor. 50 fii. Se află de vânzare 
la tip. Archidiecezană Sibiiu. 

* 
Limba maghiară pentru elevii şcoalelor po

porale române de Iuliu Grofşoreanu şi losiţ 
Moldovan, învăţători. Acest manual, care com
pus în mod raţional, pe basa esperinţelor înde
lungate, va uşora mult sarcina învăţătorului şi a 
şcolarilor, întru însuşirea limbei maghiare, se 
poate procura în librăria editorului Petru Sim-
tion din Arad cu preţul de 50 fileri, cu rabatul 
îndatinat. 

A apărut şi se află de vânzare la librăria şi 
litografia Petru Simtion în Arad următoarele: 

Duett, roman de Conan Doyle, tradus de Dr. 
Victor Onişor 1.60 

Iubire — Dureté, M. Eminescu şi Veronica 
Miele, scrisori, note, impresii, epilog de Nie. V. 
Baboeanu 2.— 

Să-l urmăm, roman de Henryk Sienkievicz, 
tradas de T. D. Protopopescu 1.— 

Quo vadis, I. şi II. Henryk Sienkievicz, ro
man din timpurile lui Nerone, ediţia I. ilustrată 
ambele voi 4.50 

Zile tiuite, de N. Gane 3.— 
Viorele, versuri de I. Popescu-Polyclet. 1.— 
Foiletoane, de Uarie Chendi. . . . 2.50 
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Modele, de cusături româneşti edate de 
Minerva Cosma, caetul I. —.50 bani, caetul II. 
colorat. . 1.— 

Intre vis şi viaţă,, de Delavrancea. . 3.— 
hagi Tudose, tipuri şi moravuri, de Dela-

yrancea 3.— 
Câteva clipe, poezii de Artur Stavrï. 2.— 
M. Eminescu, Literatura populară, scrisori 

inedite 1.50 
Geniu pustiu, roman de M. Eminescu. 2.— 
Floricele de câmp, schite uşoare de Aurel 

C. Domşa 1.— 
Stropi de rouă, poezii de Elena din Ar

deal 1.— 
„Sămănătorul", revistă literară săptămânală, 

apare în Bucureşti, numărul —.20 
Limba maghiară, de Iuliu Grofşorean şi 

losif Moldovan —.50 
Jurnalul femeii, săptămânal ilustrat, educaţie, 

recreaţie, mode numărul —.25 
Calendarul Poporului, pe 1905. . . —.40 
Raţe de lună, nuvele, schiţe şi altele de Va

sile E. Moldovan 1.50 
Duşmănie, roman de V. E. Moldovan. 1.— 
La comande e de a s e adauge cu 20 de fii. 

maî mult pentru porto. Preturile se înţeleg în co
roane 421 2—6 

* 
A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 

metrop. I. Mettopolitul Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa, schiţă biografică, Blaj 1890, broşură'de 41 
pag. 20 fii. -ţ- 10 fil. porto postai. 

2. Gestiuni din dreptul şi istoria bisericel ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisa de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerl. Partea II. 400 pag. 8° scrisă de Dr. Augustin 
Bunea, costa 2 cor. 

3 . Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422-fXVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurtă a bisericel rom. unite cu 
ta, în Schematismul archidieceseï de A.-Iulia 
agăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

o. Statistica Românilor din Transilvania în 
făcută de vicarul episcopesc Petru Ar on, 

u 1901, costă 1 cor., - j - 10 fii., porto postai. 
6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 

Geoagiulul, bilvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicl, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerl (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambuisă. 

390 —18 
Redactor responsabil In absenţa d-lnî Ioan Kiissu-Şirianii: 

Sever Boen. 
Bditor-proprietar : George Xichin. 

INSERŢ1UN1 şi RECLAME. 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de practicant 

la institutut de credit şi economii »Grani-
ţerul* în H.-Dobra se publica concurs. 

Salar anual 1 0 0 0 coroane. 
Ceice doresc a reflecta la acest post 

au să-şi înnainteze rugările până cel mult 
în 2 Decembre a. c. st. 11. să documenteze 
că au absolvat şcoala comercială şi să 
poseadă limba română, maghiară şi ger
mană în vorbire şi în scriere. Cei cu praxă 
de bancă sunt preferiţi. Alesul are să-şl 
ocupe postul în 15 Decembre st. n. 

H.-Dobra, la 1 2 Novembre 1 9 0 4 . 
Direcţiunea. 419 

Este admirabil resultatul, pe care îl ajunge 
on. public de dame prin folosirea laptelui de cas
traveţi veritabil englez. După o folosire de câte
va zile dispar de pe faţă aluniţele zgrăbunţelor 
şi alte inconveniente de pele ; netezeşte fata şi 
sbârciturile, face piele fenitului albă, tineră şi fină 
fără să strice pielea. Mijloc premiat la exposiţia 
din Paris şi Viena ; acest mijloc scoate şi la noi, 
ca şi în Anglia din uz toate cosmeticele. Un flo
con 2 cor, săpun de castraveţi 1 cor. puder de 
castraveţi 1 cor. 20. Se poate căpăta în ori-ce 
farmacie ; pe poştă trimite Balassa Cornel, farma
cist, Budapesta. Erzsébetfalva ; ear în Caşovia 
(Kassa) Pallaghi Kálmán, Fő-utcza II. Deposit 
primul în Arad la farmacistul Földes Kelemen, şi«* 
la drogueria lui Vojtek şi Veis\. 

Am onoare a aduce la binevoitoarea 
cunoştinţă a p. t. public, că pe Strada 
Z o S S U t h HÏ. 43 în Arad a trecut în po
sesiunea mea 

p r ă v ă l i a d e f a u r 
(mai nainte a iui Starnberger József) 

După o experienţă de mai mulţi ani 
câştigată în faăricî din Budapesta şi Viena, 
am ajuns în plăcuta situaţiune să pot în
deplini tot telul de lucrări delà cele mai 
simple până la cele mal complicate prompt 
şi pentru preţuri foarte culante. 

Rugând binevoitorul sprijin al onor. 
public, rëmân Cu deosebit respect: 

Végh István 
maestru măsar. 
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Bijuterii, oroloage, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare cumpera pentru preţurile ееіѳ mal 
mari ori ie schimbă pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornkmr şi giuvaergiu 

A H A D, Strada Bisericii 
(Palatul mim riţuor.) 

Isvorul cel ш-чі efrin de oumpérare de 

= r . - = = bijuterii şi orolo^s?*». 
s = = Se caută i m învăţăcel. 

Nr. Te-efonulul 438 381 

m 
Niimérul Telefonului 86. 

Biruo de mecanica şi atelier de maşini, 
întreprindere de instalaţiunî 

de gaz si apaducte. 

inginer privat. 

TEMESVÁR- JÓZSEF VA ROS, ;Küttl-tér 
Tot felul de instalfttiunS de iluminare 

de ori-ce sis era, depoait de reflectori, 
inetalaţiunl de băl şi closete 

Executare specialista de reparaţiunî 
de maşine şi evzane. 318 

Planuri şi bugete gratuite. 

Numărul Telefonului 86. 

K A L M A R J Ó Z S E F 
p r ă v ă l i e d e a p a r a t e e l e c t r i c e . 

* ARAD, Salacz-nN za Z. 
Are în deposit: 

bicicle de primul rang 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 
In atelierul seu 

reparează, transformă şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

Primeşte emailat ea de bicicle în foc, ni-
chelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau ori-ce reparaţiunî de felul acesta. 
— Condiţinni de plătire favorabile. — 

Montează : 
telefoane cu încopciare de 

cerc ori catralii. 
Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. —-

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul seu 
se primesc tot felul de reparaţiunî apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiunî de maşine de 

brodat In rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


